
　n  を正の整数とし ,  n  次の整式 nP 0 1x =x 0x 1+1  … 0x+n 1-1  を展開

して nP 0 1x =
=m 1

n

P mnB  mx  と表す。

(1) 等式
=m 1

n

P mnB =n ! を示せ。

(2) 等式

nP 0x 1+1 =
=m 1

n

P 0 1+++･mnB 0mC ･mnB 1mC  x …… ･mnB mmC  mx

　　を示せ。ただし ,  0mC  ,  1mC  ,  … ,  mmC  は二項係数である。

(3)    k=1 ,  2 ,  … ,  n  に対して ,  等式 
=j k

n

P =･jnB kjC +k 1+n 1B  を示せ。
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【戦略】

(1) nP 0 1x  が片や x 0x 1+1  … 0x+n 1-1   ,  片や 
=m 1

n

P mnB  mx  と表されてい

ることから

1nB  x+ 2nB  2x +…+ nnB  nx =x 0x 1+1  … 0x+n 1-1  

　　ということが言えます。

　　題意の 
=m 1

n

P mnB  は x=1 を代入すれば得られることになります。

(2)    nP  0x 1+1 =
=m 1

n

P mnB  m
0 1+x 1  ですから ,  m

0 1+x 1  の部分を二項定理で

　　ばらせば即題意の等式が得られます。

(3) +k 1+n 1B  は +n 1P  0 1x  の +k 1x  の係数です。

　　 +k 1+n 1B  を □nB  を含む式で表そうと思ったら ,  +n 1P  0 1x  と nP  0 1x  を

　　結ぶ関係式が必要です。

　　これを見据えると ,  

    =+n 1P  0 1x x 0 1+x 1  0 1+x 2  …… 0 1-+x n 1  0 1+x n

=x nP  0 1+x 1

 

　　という関係式が得られますから ,  (2) を用いてどんどん書き下していけ

　　ば ,  自ずと +k 1x  の係数が浮かび上がってきます。

【解答】

(1)   1nB  x+ 2nB  2x +…+ nnB  nx =x 0x 1+1  … 0x+n 1-1  

　　であり ,  両辺に x=1 を代入すると

　　 1nB + 2nB +…+ nnB =1･2･……･n  

　　すなわち ,  
=m 1

n

P mnB =n ! が成り立つ。

(2) =nP  0 1+x 1
=m 1

n

P mnB  m
0 1+x 1

=
=m 1

n

P 6 7mnB  0 1+++0mC 1mC  x … mmC  mx    0 1 8  二項定理 

=
=m 1

n

P 0 1+++･mnB 0mC ･mnB 1mC  x …… ･mnB mmC  mx

　　となり ,  題意は示された。

(3)  =+n 1P  0 1x x 0 1+x 1  0 1+x 2  …… 0 1-+x n 1  0 1+x n

=x nP  0 1+x 1

= ･x
=m 1

n

P 0 1+++･mnB 0mC ･mnB 1mC  x …… ･mnB mmC  mx

=
=m 1

n

P 0 1+++･mnB 0mC  x ･mnB 1mC  2x …… ･mnB mmC  +m 1x

  =     0 1nB ･ 01C  x+ 1nB 1･ 11C  2x   

+0 1++･2nB 02C  x ･2nB 12C  2x ･2nB 22C  3x   

+0 1+++･3nB 03C  x ･3nB 13C  2x ･3nB 23C  3x ･3nB 33C  4x  

   

+0 1+++･knB 0kC  x ･knB 1kC  2x …… ･knB kkC  +k 1x  

 +0 1++++･+k 1nB 0+k 1C  x ･+k 1nB 1+k 1C  2x … ･+k 1nB k+k 1C  +k 1x ･+k 1nB +k 1+k 1C  +k 2x

   

 +0 1+++++･nnB 0nC  x ･nnB 1nC  2x … ･nnB knC  +k 1x … ･nnB nnC  +n 1x

　　よって ,  +n 1P 0 1x  の +k 1x  の係数は

　 knB ･ kkC + +k 1nB ･ k+k 1C +……+ nnB ･ knC  

　　=
=j k

n

P ･jnB kj C  

　　一方 ,  +n 1P 0 1x  の +k 1x  の係数は +k 1+n 1B  であるため ,  

=j k

n

P =･jnB kjC +k 1+n 1B  

　　が成立する。
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【総括】

(第 1 種) スターリング数に関する問題ですが ,  ほとんどの受験⽣にとって

は初⾒プレイでしょう。

⼆項定理や⼆項係数に関する演習をそれなりに積んでいれば ,  (2) ぐらいま

でであれば何とか辿り着けると思います。

(3) は 戦略で述べたように +k 1+n 1B  を □nB  と結びつけるために
+n 1P  0 1x = nxP  0x 1+1  

という関係式を利⽤することを看破する必要があり ,  その後の計算も粘り

強さが必要です。

作業量⾃体は少ないものの ,  全体的に抽象度が⾼いため ,  題意の主張を把

握するのに時間とエネルギーが必要でしょう。
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